

忧中奋起

□何平

“竹岩”的文章《常怀忧思图自强》，自始至终体现了深刻的自警自省，字里行间渗透着强烈的忧患意识，激起我们的共鸣，引发我们的思考。建设中原经济区，我们肩负的责任和使命前所未有，承受的压力和挑战前所未有，面对的困难和考验也前所未有。但反观一些领导干部在理论武装、作风建设、社会管理等方面存在的问题，不能不让人深深忧虑。

理论学习放松，何谈世界眼光、战略思维和党性修养？作风不过硬，怎能深入实际、联系群众、解决发展中的难题？群众工作不扎实，如何能把工作真正落到人民需要上、做到百姓心坎里？

善于居安思危、见微知著、以小见大、未雨绸缪，这是领导者必备的素质。只有增强忧患意识，才能做到积极作为、主动作为、有所作为。

清醒来自忧患。“人口多、底子薄、基础弱”，直面基本省情，我们没有任何理由沾沾自喜，必须认清差距，戒骄戒躁，时刻保持清醒头脑。

动力来自忧患。“钱从哪里来，人往哪里去，粮食怎么保，民生怎么办”，每一道难题都绕不开、躲不过。唯有不断深化改革，加快转变，才能克难攻坚，一往无前。

激情来自忧患。人是要有一股精神的，河南正处于负重爬坡的发展关键期，没有“一万年太久、只争朝夕”的激情和干劲，就走不出“三化”协调、科学发展的新路好路。

奋进来自忧患。发展如逆水行舟，不进则退，慢进也是退。要保持好的趋势、好的态势、好的气势，实现富民强省宏图伟业，就要迎难而上，抢抓机遇，鼓足干劲，奋发有为。

一个国家、一个民族、一个政党最大的忧患是没有忧患意识；一个国家、一个民族、一个政党最大的问题是对问题缺乏警觉。“生于忧患，死于安乐”，这是一句老话，也是一个真理，我们应该牢记。

常怀忧思图自强

□竹岩

(一)“天下之事，成于惧而败于忽。”惧，就是强烈的忧患意识。

忧劳兴国，逸豫亡身。历史警醒我们要有忧患意识，现实呼唤我们增强忧患意识。忧患激励斗志、催生动力。增强忧患意识，就能在警醒中奋进；缺少忧患意识，就会在懈怠中停滞。

与其他地方比起来，驻马店这样一个农业大市、人口大市、发展中大市，在转变发展方式、推进中原经济区建设的实践中，更需强化忧患意识。

(二)忧患使我们感到肩负的历史责任更加重大。

深怀忧患意识，才能明确肩负的责任重于泰山，把责任作为推动发展、惠及民生的强大动力，做到责随职走，心随责走，忠诚履责，有所作为。

历代驻马店人为甩掉贫困落后的帽子，深怀忧患，不断进取。特别是近年来，驻马店在更强烈的忧患意识中谋发展、促发展，每年组织领导干部到先进地区学习考察换脑筋，连续十三年承办全国“农洽会”引进大批项目，市属重点企业全部与央企战略合作重组……今日驻马店，经济总量突破千亿元，粮食产量占全省1/8，工业经济实力倍增，古老的“驿站”焕发勃勃生机。

省委书记卢展工到驻马店调研后说，你们和全省一样，发展有好的趋势、好的态势、好的气势……

中原经济区建设的新任务、八百多万“天中”人民的新期待、驻马店平安崛起的新实践，都在拷问着、催逼着我们，我们深感使命神圣，责任重大，必须勇于担当、敢于负责、砥砺前行。

(三)忧患使我们对存在问题的认识更加清醒。

深怀忧患意识，才能做到头脑冷静、思维辩证，以自警之心洞察潜在风险，明查存在问题，在差距中增强发展的危机感和紧迫感。

驻马店忧在哪里？

忧在经济总量小。占全省8.6%的人口，只拥有4.6%的GDP和3.3%的工业增加值，地方财政收入仅占全省的2.6%，始终没能摆脱“农业大市、工业小市、财政穷市”的窘境。

忧在发展速度慢。一些主要经济指标居全省后列，与先进地区的差距有所拉大，有被“边缘化”的趋势。

忧在产业层次低。农业大而不强，工业小而不优，服务业发展滞后，尤其是工业化率低于全省近15个百分点，工业“短板”成为经济振兴的“软肋”。

忧在发展压力大。既受环境土地等要素制约，又不能以牺牲农业和粮食为代价发展工业；既面临基础差、底子薄的现实，又要摆脱落后，追赶先进，发展任务十分繁重。

驻马店患在何处？

患在一些干部思想不够解放、作风不够扎实、领导方式转变不够有力。具体表现在：

“怕”字成习。发展上不敢想、不敢闯、不敢创，“前怕狼后怕虎”，畏首畏尾，怕担风险，怕丢“乌纱帽”。

“懒”字难脱。往往是按部就班、四平八稳，今天的事推到明天，这月的事拖到下月，工作总是“热的慢，冷的快”，比别人“慢半拍”。

“满”字严重。小进即满，小富即安。工作标准低，得过且过，甘居中游，满足于差不多、一般化、过得去就“中”。

“虚”字作祟。空谈有余，实干不足，多在“嘴上表决心、会上谈行动、纸上抓落实”，抓具体、抓细节不够。少数干部“官本位”思想严重，没等坐热“板凳”就想提拔调动。

转变领导方式，对驻马店而言，当务之急是根除“怕、懒、满、虚”四字，转变作风，真抓实干，居弱图强，负重奋进。

(四)忧患使我们对发展的科学定位更加准确。

深怀忧患意识，才能真正做到站位全局、科学谋划，实事求是估量自身，顺应发展大势，准确发展定位，积极有效运作，赢得发展主动。

面对现状，驻马店明晰了“全部工作以经济建设为中心、经济建设以项目建设为重点、项目建设以工业项目为主导”的发展思路，确立起“以科学发展论英雄、以项目建设论政绩、以招商引资论本领、以贡献大小论奖惩”的工作导向和用人导向。

主动融入中原经济区建设，作出了打造“一个中心，三个基地”的战略部署，力图把驻马店建成豫南区域中心城市，全省重要的现代农业基地、特色产业基地、生态旅游基地。并提出以新型工业化带动“三化”协调发展，成为中原经济区的重要经济增长板块。

(五)忧患使我们抢抓机遇的意识更加

强烈。

深怀忧患意识，才能真正做到发现机遇、抢抓机遇，以时不我待的精神状态，把发展命运紧紧掌握在自己手中。

抓住机遇，就能占据主动，缩小差距，迎头赶上；丧失机遇，只会陷入被动，落于人后，成为历史罪人。

机遇对河南难得，对驻马店更加难得。以往发展中，我们有丧失机遇的教训，突出表现在抓机遇敏感意识不强，措施不力，眼前机遇也不知怎么抓、如何抓。今天，要实现跨越发展，必须明确机遇在哪里、抓什么机遇？

其实，机遇就在思想认识里、工作实践中和领导方式转变上。当下，我们面临着国内外产业转移的机遇、中原经济区建设的机遇，特别是面临着人均GDP突破2000美元，城镇化率达到30%以上，经济进入快速发展期，城镇化迈入快速推进门槛的机遇……

机遇就是优势，抓住机遇就能赢得优势。要紧紧围绕机遇大做文章，围绕优势做大文章，慧眼发现机遇，有效把握机遇，成功驾驭机遇，把机遇转化为实实在在的项目，把优势转化为经济振兴的强大动力。

(六)忧患使我们大胆创新的信心更加坚定。

深怀忧患意识，才能真正做到勇于改革、善于创新，激发开拓进取、创新创造的内在动力，在创新中转变方式，在创新中实现突破，在创新中跨越发展。

创新是后发先至、弯道超车的强大引擎。驻马店要在中原经济区建设中大展身手，必须把创新放到更加突出的位置，以领导方式的创新，推动科技创新、体制机制创新和各方面的创新，在改革中创出新天地，在发展中探出新路子。

增创粮食生产新优势。国家规划新增千亿斤粮食，驻马店承担39亿斤，居全省第一。既要工业化，又要保持粮食稳定增产，就必须理顺工业农业发展关系。创新“三化”协调发展理念，向农业发展思路转变要粮食；加强基础设施建设，向农业生产条件改善要粮食；增强粮食生产科技支撑力，向农业生产方式转变要粮食；用现代产业体系提升农业，向农业经营方式转变要粮食。

寻求工业经济新突破。从项目带动新方法上寻求突破，把项目作为“第一抓手”，以“只求所在、不求所有”的理念，引进徐福记、维维集团等一批工业项目，促成一批重点企业与吴华、通用集团等央企的战略合

作，探索传统农区合作发展共赢的路子；从产业集聚区新平台上寻求突破，把产业集聚区作为加快农区工业化的有效载体，着力破解资金土地“瓶颈”，营造经济发展“新高地”；从低碳环保新理念上寻求突破，着力发展高科技、高效益、高就业，低能耗、低污染的新型工业企业，促进工业经济健康发展。

探索城乡统筹新路径。针对传统农区城乡二元结构矛盾突出，驻马店实施“三区两县一体化”战略，把驿城区、经济开发区、市产业集聚区和遂平县、确山县统一规划、带状发展，把中心城区周围200平方公里的区域，作为城乡一体化的推动区、新型工业化的先导区，以产兴城，产城融合，初步形成了市中心城区、县城、中心镇、新型农村社区协调发展、互促共进的城乡体系。

(七)忧患使我们为民造福的情怀更加宽广。

深怀忧患意识，真正做到发展为民、造福于民，始终保持“万家灯火收眼底，百姓忧乐上心头”的爱民情怀。

如何为民？就要顺应群众过上幸福生活的新时期。富民是第一政绩。通过发展科技型 and 劳动密集型产业，让更多农民从田间走进工厂，从“土里刨食”变为“多业淘金”。惠民是第一任务。上学难、就医难、住房难，群众这些难心事就是我们的心头事，一日为官，就要想百姓的疾苦，谋百姓的福祉。安民是第一责任。驻马店要“平安崛起”，平安从哪里来，就是从和谐稳定的基层中来，从良好的社会治安和安全生产的基础工作中来。说到底，就是以发展的实绩和富民惠民安民的政绩，使百姓生活得更幸福、更有尊严。

(八)“生于忧患，死于安乐”。强烈的忧患意识，蕴含着不懈动力、不竭活力、进取合力，昭示着突破自己超越他人的新希望。

忧患意识，弥足珍贵，我们将变忧患意识为强大动力，克难攻坚，拼搏奋起；变忧患意识为蓬勃活力，以思想解放拓宽发展思路，以机制创新力促经济振兴；变忧患意识为强劲合力，上下同心，凝神聚力，奋力实现平安崛起的梦想。

(九)承载着全市人民的新期待，担负富民强市的新使命，忧中思变、忧中拼搏、忧中奋起的驻马店，一定会激发飞扬万里的豪迈情怀，迈出昂然奋进的铿锵步伐，谱写科学发展的崭新篇章，迎来经济富强、百姓富有的美好明天。